Научно-исследовательская работа История

«НЕЛЁГКАЯ СУДЬБА»

Выполнила:

Кострова Ольга Дмитриевна

Учащаяся 5а класса

МБОУ «СШ №12», Россия, город Глазов

Руководитель:

Зямбаева Алина Сергеевна

Учитель истории и обществознания, воспитатель M EO Y «CIII № 12», Россия, город Глазов

Введение

19 ноября 2022 года исполнилось 80 лет со дня создания 361 ЗАП ПВО. В состав него в годы Великой Отечественной войны вошли девушки, которые жили в городе Глазове и соседних районах. Именно этому полку и посвящен наш школьный музей Боевой Славы 361 ЗАП ПВО Карельского фронта.

В честь юбилея 361 ЗАП ПВО мы решили создать серию исследовательских работ, посвященных судьбам женщин-ветеранов этого полка.

Основная часть



Рисунок 1. Борисевич Таисья Иосифовна. Портрет

Борисевич Таисья Иосифовна родилась в Башкирии в семье белоруса. Она была от рождения боевой, задиристой, как мальчишка. Семья жила на маленьком хуторе, поэтому в начальную школу приходилось ходить за 5 километров, а в семилетку за 25 километров от дома. В оба конца, конечно же, пешком, через лес, в котором водились бандиты-конокрады. Было страшно.

С детства девочка отличалась самостоятельностью, упорством, училась очень хорошо. После окончания неполной средней школы ей предложили работу в начальных классах (учителей в республике в то время не хватало).

2 года Таисья Иосифовна учила детишек. Одновременно заочно училась сама в педучилище. Но из-за ершистости характера, юношеского максимализма, по сложившимся обстоятельствам учёбу оставила и начала работать в народном суде, вела делопроизводство на русском языке. В течение недолгого времени в совершенстве овладела башкирским языком.

Началась Великая Отечественная война. Ее отец был участником Первой мировой и гражданской войн. 5 лет провел в немецком плену и поэтому к началу Великой Отечественной войны уже болел. Мать написала Таисье письмо с просьбой вернуться домой, чтобы помочь поднять на ноги младших детей. С работы девушку не отпускали: действовал указ Сталина не увольнять работников. Пришлось ехать в Уфу в наркомат юстиции. Заместитель наркома вошла в положении многодетной семьи (помогло приложенное к заявлению письмо матери) и Тасю освободили от работы. Она вернулась домой, работала в отделе государственного обеспечения инспектором.

23 октября 1943года Таисью Иосифовну призвали защищать Родину. Её отправили в Подмосковье, зачислили в 84-ую отдельную батарею СОН-2 (станцию орудийной наводки 2-го выпуска), 139 зенитно-артиллерийского западного полка противовоздушной обороны.75 девушек прошли курс обучения (скоростным методом всего за 4 месяца), получили специальность оператора станции орудийной наводки второго выпуска. Таисью Иосифовну оставляли при батарее преподавателем, но она подала рапорт с просьбой отправить её на фронт.

Первое боевое крещение командир отделения Таисья Иосифовна Борисевич (ее всю войну звали Борькой) приняла на пути следования из Москвы в Рославль. Состав попал под бомбежку, материальная часть была уничтожена, а девушки вместо пункта назначения оказались в чистом поле, где им пришлось провести трое суток. Наревелись от холода, пока сообразили соорудить шалаш из прессованной соломы.

В ожидании поступления новых приборов Тасино (Борькино) отделение строили мост через реку Сож: прежний немцы при отступлении взорвали. Восстановив мост, девушки сами и охраняли его от налетов авиации врага с помощью дымовых шашек создавали завесу, проходившие на запад железнодорожные составы.

Мост имел большое стратегическое значение. Девушкам выдавали дымовые шашки, провели инструктажи и через определённое расстояние расставили посты на всем его протяжении. По команде «воздух» девочки приводили в действие дымовые шашки. Мост погружался в серый, густой дым, становился совершенно незаметным. Вражеская авиация упорно стремилась разрушить мост. Через 3-4 часа появилось до 200 и более фашистских бомбардировщиков. Но, не обнаружив объект (мост), они в беспорядке сбрасывали бомбы, чаще всего в воду и улетали. Это продолжалось несколько долгих дней.

Бойцы сутками не уходили на отдых. Землянки находились на берегу. После каждой бомбежки они наполнялись водой. Ведь от взрыва бомб вода взлетала ввысь на несколько метров и захлёстывала берега. А пока бойцы котелком вычерпывали воду, надо снова на пост. Но, не смотря ни на что, врагу не удалось осуществить свой замысел, мост стоял, цел и невредим.

Вскоре прибыла техника. Развернули установку. Приборы были способны обнаруживать вражескую цель за 50 километров до объекта, а за 27 километров операторы давали точные координаты для ведения огня. Обеспечивали данными одновременно 4 батареи.

Комсорг батареи Таисья Иосифовна принимали участие в освобождении Кричева-1, Кричева-2, Смоленска и других городов в составе 2-го и 3-го Украинского фронта.

После окончания войны с Германией Таисья Иосифовна была отправлена на Забайкальский фронт. На станции Лесной под Читой ее батарея стояла на

охране очень важного военного объекта. В октябре 1945 года она вернулась домой.

После войны Таисья Иосифовна восстанавливала народное хозяйство. Она отдавалась работе полностью. Её везде уважали как человека, ценили как работника. В 1947 году она работала на строительстве закрытого объекта «Челябинск - 40».

С 1948 года переехала в город Глазов. Работала табельщицей, оператором счетных машин, заведовала центральным складом в ремстройуправлений; была комендантом студенческого общежития пединститута. Много лет отдано Глазовским теплосетям: здесь, на должности оператора диспетчерской службы, Таисия Иосифовна достигла пенсионного возраста, здесь же, уже, будучи пенсионерской, проработала целых двенадцать лет. Была секретарем партийной организации, председателем народного контроля. Только в возрасте 67 лет ушла на заслуженный отдых. Ее трудовой стаж 45 лет.

Со школьных лет Таисья Иосифовна пела, выступала в художественной самодеятельности. Играла на бубне, балалайке, гитаре. Не расставалась она с песней и на привалах в огненные годы играла на гармошке. После выхода на пенсию ходила в хор ветеранов в ДК «Россия», в хор «Надежда» при ДК «Октябрь».

Почти с самого основания хора ветеранов и труда ЧМЗ еженедельно, каждый вторник и четверг, как на работу, Таисия Иосифовна ходила на репетиции в ОЦК «Россия». С концертами хор объехал не только все города Удмуртии, но и побывал и за ее пределами: в Кирове, Иваново, Санкт-Петербурге. Таисия Иосифовна была частой гостьей не только в школах, но и в детско-юношеском центре выступает перед учащимися с воспоминаниями, проводит уроки мужества. Так что с военной формой, на кителе которой орден Отечественной войны второй степени, медали «За победу над Германией», «За

победу над Японией» и другие награды, Таисия Иосифовна не расстается даже спустя 63 года со дня окончания войны.

Таисию Иосифовну Борисевич редко можно было застать дома: то она на репетиции, то на выезде с концертом, то приглашена куда-то в школу, то у приятельницы, то на огороде у дочери.

Таисья Иосифовна член клубов «Боевые подруги» при МБОУ «СШ №12» и «Друзья фронта и тыла» при МБОУ «СОШ №15» города Глазова частая гостья она и в других школах города. Проводила большую военно-патриотическую работу, уроки мужества. За ратные и трудовые подвиги награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями, грамотами, ценными подарками.

Таисия Иосифовна ни дня не сидела без дела: чисто и уютно в ее квартире. Она очень любила заниматься рукоделием. Любила и умела вкусно готовить, была очень гостеприимной. Смотрела телепередачи, была в курсе всех политических и экономических событий, как в стране, так и в своем городе. Легко собиралась в дорогу, на 87-ом году жизни съездила даже за границу: побывала у племянников в Германии, а в ноябре 2007 года (в возрасте 86 лет) была в Мурманской области в городе Оленегорске на юбилее 361 ЗАП ПВО. Там она исполнила песню «Нас все меньше и меньше». Слушали ее военнослужащие стоя. Командир полка сказал своим подчиненным: «На таких равняться». Все, кто ее знает, уважают за честность, героинь надо житейскую неравнодушие к порядочность, мудрость, людям, сопереживать и сочувствовать, хотя Таисия Иосифовна может быть довольно жесткой, бескомпромиссной, сказать в глаза даже самую горькую правду.

Заключение

В ходе своего исследования я познакомилась с интересной судьбой замечательного человека — Борисевич Таисьей Иосифовной. Мне было

интересно работать в фондах школьного музея и изучать документы, так как некоторые из них были записаны еще рукой самой Таисьи Иосифовны.

У Таисьи Иосифовны была нелегкая судьба. Она рано начала работать и помогать своей маме воспитывать младших сестер и братьев. Потом ее призвали на войну, где она проявила все свое мужество, возглавив целое отделение. И даже после войны она не сидела на месте, а участвовала в творческой самодеятельности, в развитии патриотической работы. Посвятила себя семье, поездкам за границу и занятию своим любимым делом.

Ее судьба это пример человека, на которого нам, детям, можно и нужно равняться.

Список использованной литературы

1. Фонды школьного музея Боевой Славы 361 ЗАП ПВО